

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



欢迎订阅羊城晚报



25°C

2025年11月 5 星期三

16°C

乙巳年九月十六

习近平会见俄罗斯总理米舒斯京

新华社电 11月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见俄罗斯总理米舒斯京。

习近平指出，今年以来，中俄关系锚定更高水平、更高质量发展目标，在风高浪急的外部环境中笃定前行。维护好、巩固好、发展好中俄关系，是双方的战略抉择。我同普京总统在莫斯科和北京两次会晤，就中俄关系中的战略性、全局性问题深入交流，作出新的谋划和部署。双方要保持密切协调，落实

好我同普京总统达成的重要共识，着眼两国和两国人民的根本利益，把中俄合作的蛋糕做好，也为世界和平与发展作出新的更大贡献。

习近平强调，双方要稳步扩大相互投资，开展好能源、互联互通、农业、航空航天等传统领域合作；挖掘人工智能、数字经济、绿色发展等新业态合作潜力，打造新的合作增长点；密切人文交流，让两国社会各界更多人士参与到中俄友好合作的事业中来。前不久，中

共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议，对中国未来5年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。中国将全面推进中国式现代化，坚定不移推动经济社会高质量发展，扩大高水平对外开放。中方愿同俄方一道，推动中国“十五五”规划同俄罗斯经济社会发展战略更好对接，不断造福两国人民。

米舒斯京转达普京总统对习近平主席的亲切问候和良好祝愿。米舒斯京表示，祝贺中共二十届四中全会成功

举行，相信中国一定会顺利实现“十五五”规划建议确定的目标，取得更大经济社会发展成就。两国元首今年两次会晤，对俄中关系发展作出战略规划，巩固了俄中全面战略协作伙伴关系。俄方愿同中方一道，落实两国元首达成的重要共识，深化经贸、科技、能源、农业、数字经济等领域合作，密切人文交流，加强多边协调配合，推动两国合作取得更多成果。

王毅参加会见。

牢记嘱托
走在前列

羊城晚报记者 罗仕

广东现代化建设的脚步，因为一个具有里程碑意义的节点，而更加坚定铿锵。

习近平总书记对广东工作高度重视、亲切关怀、寄予厚望，党的十八大以来五次视察广东。每到广东发展的重要关头、关键时刻，总书记都为广东把脉定向、掌舵领航，为广东奋进新征程、推进现代化建设指明前进方向、注入强大动力。

2012年12月，党的十八大胜利闭幕不久，总书记第一次离京视察就来到广东，向海内外传递了将改革开放继续推向前进的鲜明信号。

2018年10月第二次视察，正值庆祝改革开放40周年之际。面对国际国内形势的广泛深刻变化，总书记在广东发出了“继续全面深化改革、全面扩大

开放，努力创造出令世界刮目相看的新更大奇迹”的号召。

2020年10月，时值经济特区建立40周年，总书记第三次视察广东。忆往昔、看今朝，总书记对广东明确提出要求：“努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。”

2023年4月，在全国上下深入贯彻党的二十大精神的重要时刻，总书记再次来到广东视察，对广东寄予殷切期望：坚定不移全面深化改革、扩大高水平对外开放，在推进中国式现代化建设中走在前列。

2024年12月，在澳门回归祖国25周年之际，总书记来到横琴粤澳深度合作区视察，对横琴粤澳深度合作区牢记服务澳门经济适度多元发展初心、开创各项工作新局面提出明确要求。

殷殷嘱托犹在耳畔，声声关切催人奋进。

牢记总书记的殷殷嘱托 广东勇挑大梁走在前列

作为改革开放的排头兵、先行地、实验区，广东深刻领会习近平总书记对广东的关怀厚爱，深入贯彻落实总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，现代化建设的步伐愈发坚定，路径愈发清晰。广大党员干部群众牢记嘱托、感恩奋进，以走在前列的昂扬姿态、勇挑大梁的责任担当，奋力书写中国式现代化的广东新篇章，把总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

潮涌珠江两岸阔，放眼南粤气象新。

沿着习近平总书记指引的方向，广东现代化建设迈出新的坚实步伐：经济总量突破14万亿元，连续36年居全国首位；推动产业科技互促双赢，新质生产力欣欣向荣；纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设，持续做实“一点两地”定位；“百千万工程”如火如荼，乡村振兴热火朝天；绿美广东生态建设成效彰显，青山常在绿水长流；文化强省建设活力四射，

精神文化丰富多彩；民生福祉提质增效，社会事业稳步发展……

中流击水正当时，奋进脚步不停歇。

再过4天，十五运会就将在广州开幕。举办十五运会是习近平总书记、党中央交给粤港澳三地的重要政治任务，三地将携手为世界呈现一届彰显制度优势、展示湾区特色、体现岭南风格的精彩体育盛会，广东现代化建设、粤港澳大湾区建设也将迎来新的关键节点、重大机遇。

在十五运会即将开幕之际，沿着总书记视察广东的足迹，近日，羊城晚报记者深入街头巷尾、田间地头、企业工厂等，用笔和镜头记录下广东现代化建设的深刻变化。即日起，羊城晚报推出《牢记嘱托 走在前列》大型融媒体报道，呈现南粤大地牢记嘱托、走在前列的生动实践、万千气象。

相关报道见A3-A5

广东揽得三项文华奖、五项群星奖，
获奖数量分别居全国第二、第一

舞剧《醒·狮》获文华剧目奖



11月4日，舞剧《醒·狮》在第十四届中国艺术节闭幕式现场展演 广州歌舞剧院供图

文华奖较上一届
有新突破

“文华奖”是文化和旅游部设立的国家舞台艺术政府奖，是我国舞台艺术领域的政府最高奖。本届文华奖对奖项设置、申报渠道、评审条件等方面均作了较大改革。本届文华奖涵盖四个类别，分别是文华剧目奖、文华节目奖、文华单项奖（含编剧、导演等）、文华评论奖，奖项总数由上一届的30个增加到55个。

本届文华奖上，广东的粤剧《红头巾》、歌剧《侨批》和舞剧《醒·狮》进入文华剧目奖终评提名名单；群舞《湾》进入文华节目奖终评提名名单。最终，广东共揽得3个奖项。其中，广州歌舞剧院创演的舞剧《醒·狮》获“文华剧目奖”，也是广东自2016年舞剧《沙湾往事》获得“文华大奖”后，再次获得文华奖的重磅奖项。舞剧《醒·狮》由中共广州市委宣传部、广州市文化广电旅游局、广州市文化发展集团有限公司出品，广州歌舞剧院创演，是国内首部以国家级非遗项目广东醒狮为主题的大型民族舞剧。

记者了解到，本届文华奖，广东无

广东累计摘得
群星奖200余项

群星奖作为我国群众文化艺术领域唯一的国家级政府奖，由文化和旅游部设立，每三年举办一届。

自1991年正式设立群星奖以来，广东省已连续亮相二十届群星

习近平就牙买加遭受飓风灾害 向牙买加总督艾伦致慰问电

李强向牙买加总理霍尔尼斯致慰问电

新华社电 11月3日，国家主席习近平就牙买加遭受飓风灾害向牙买加总督艾伦致慰问电。

习近平表示，惊悉牙买加遭受强烈飓风灾害，造成人员伤亡

和重大财产损失。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属、受伤人员和灾区民众致以诚挚慰问。牙买加是中国的战略伙伴，两国人

民情谊深厚。中方愿向牙方提供帮助，支持牙买加人民早日战胜灾害、重建家园。

同日，国务院总理李强向牙买加总理霍尔尼斯致慰问电。

第138届广交会圆满落幕 现场意向出口成交256.5亿美元

羊城晚报讯 记者孙绮曼、陈泽云、杭莹报道：11月4日，第138届中国进出口商品交易会（广交会）在广州圆满落下帷幕。在全球贸易格局深度调整的背景下，本届广交会逆势而上，交出了一份亮眼答卷。境外采购商超31万人，现场意向出口成交256.5亿美元，多项指标刷新纪录。

超31万名境外采购商到会，较上届增长7.5%，再创历史新高。其中，共建“一带一路”国家采购商21.4万人，增长9.4%，占比69%。欧盟、中东、美国、巴西采购商增幅明显，分别达32.7%、13.9%、14.3%、23.9%。

“广交会的流量真是太厉害了！”首次参展的博灵脑机董事长马三光兴奋地说。这家携带全球领先脑机接口产品而来的企业，在参展次日就收获了来自中东的订单；富英股份有限公司的台商许家瑞自2014年首次参加广交会就被其规模震撼，他也坦言，企业出口业绩中，来自美、澳、日等核心市场的客户大多在广交会上结识。

158家工商机构组团参会，增长12%；406家头部企业组团参会，增长7.9%……这组数据，勾勒出全球

经贸合作的活跃图景。正如一位境外采购商所说：“广交会提供的不仅是产品，更是一种确定性。中国供应链，无可替代。”

走进本届广交会的展馆，创新气息扑面而来。460万件展品中，新产品、绿色产品和自主知识产权产品分别占23.3%、23.5%、23.9%。

“我们的APP控制功能，就是今年5月份参加广交会后，迅速响应客户需求开发完成的。”安徽酷豆丁科技发展有限公司展位负责人殷可飞介绍，公司新推出的电动摇床具备“哭声检测”、APP智能控制等功能，这次参展接到了不少中东客户的订单。商务部研究院研究员周密在观察展会后也表示：“在广交会上了解到的新需求，会成为企业进行产品更新和技术升级的驱动力。”

广交会见证着中国外贸的转型升级。作为参展中坚力量的广州工控集团，凭借定制化新品、全链条解决方案与智能制造硬实力，在本届广交会收获近1300万美元意向成交额。

第139届广交会已定于2026年4月15日至5月5日在广州举办。

国务院办公厅关于2026年部分节假日安排的通知 腊月二十八至正月初七放假调休

新华社电 国务院办公厅关于2026年部分节假日安排的通知，全文如下：

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

经国务院批准，现将2026年元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节放假调休日期的具体安排通知如下。

一、元旦：1月1日（周四）至3日（周六）放假调休，共3天。

二、春节：2月15日（农历腊月二十八、周日）至23日（农历正月初七、周一）放假调休，共9天。2月14日（周六）、2月28日（周六）上班。

三、清明节：4月4日（周六）至6日（周一）放假，共3天。

四、劳动节：5月1日（周五）至5日（周日）放假调休，共5天。

鼓励单位和个人结合落实带薪年休假等制度，实际形成较长假期，推动错峰出行。节假日期间，各相关部门要妥善安排好值班和安全、保卫、疫情防控等工作，遇有重大突发事件，要按规定及时报告并妥善处置，确保人民群众祥和平安度过节日假期。

国务院办公厅

2025年11月4日



广东夺得十五运会跳水第三金

羊城晚报讯 11月4日，在广东奥体中心进行的十五运会跳水女子个人全能决赛中，广东队王伟莹以总分700.20分夺金，这是广东队在跳水项目上收获的第三枚金牌。上海

队曾敏洁获得银牌，湖南队屈芷欣摘得铜牌。

接下来，王伟莹还将搭档全红婵，参加6日开始的女子双人10米台项目。
(龙希 林桂炎)

新闻管家

神二十航天员将于今日返回地球

据新华社电 神舟二十号和神舟二十一号航天员乘组4日进行交接仪式，两个乘组移交了中国空间站的钥匙。

截至目前，神舟二十号航天员乘组已完成全部既定任务，将于11月5

责编/吴大海 美编/陈炜 校对/刘博宇

国内统一连续出版物号:CN 44-0006 邮发代号:45-6 新编第16703号/全国发行8版